

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX. Número 3.084

SUSCRIPCIÓN: En la Isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España 1'75  
Extranjero 2'50

Mahón martes 23 de Junio de 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva — Teléfono 123

## Historia del Mundo en la Edad Moderna UN MONUMENTO LITERARIO

El género histórico cuenta desde hoy con un monumento impercedero, con una obra grandiosa que resistirá a los efectos del tiempo y servirá de enseñanza eterna a las generaciones presentes y venideras. Fruto de la labor profunda y reflexiva de un péyade de sabios historiadores, la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA viene a ocupar indiscutiblemente el primer puesto en la actual bibliografía histórica, porque representa la suma de los esfuerzos de investigación de los principales eruditos del mundo, y encierra en sus páginas todo el caudal de conocimientos que hoy constituyen la ciencia de la Historia.

En el concepto, LA HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA es una obra inmortal, un monumento literario que la bibliografía castellana no ha poseído hasta hoy en el género histórico.

Esta obra, que consta de 25 tomos, está escrita por 174 historiadores, y contiene:

- 3000 grabados.
- 104 cromotipias.
- 57 mapas en colores.
- 49 mapas en negro.
- 19.449 páginas.
- 45.000.000 de letras.

Precio a plazos: 395 pesetas en 25 mensualidades.

A contado: 350 pesetas.

Por 20 pesetas al contado y unas cuantas mensualidades de 15 pesetas puede usted adquirir LA HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA y una magnífica biblioteca de libros de historia.

Inmediatamente después de haber pagado la cuota inicial, enviaremos a su domicilio la obra completa y el mueble.

Para más detalles pueden dirigirse a la

Tipografía Mahonesa, calle Nueva donde hay un tomo de muestra.

## PARA LOS QUE DUDAN

Padres de familia que nos habéis confiado la educación de vuestros queridos hijos, de esos hijos que son carne de vuestra carne y sangre de vuestra sangre, oid nuestra voz amiga y escuchadnos atentamente; pensad bien, sin instigaciones de nadie, sed vosotros mismos y juzgadnos en lo que os vamos a exponer; os habla nuestro corazón, os hablan quienes hemos dado pruebas de amar a vuestros tiernos infantes que nos confiasteis cuando fundamos la Escuela Libre, la escuela nuestra, sostenida por nuestro esfuerzo y entusiasmo, en la que se les educaba en las más altas y sublimas ideas de amor y de bondad.

Si os hacemos este ruego es porque la situación que atravesamos es crítica; parece que la reacción quiere envolvernos en su manto de obscurantismo, barbarie e inquisición.

Estos reaccionarios, enemigos de toda obra elevada y humana, apostrofan escandalosamente la Escuela Libre; vosotros lo sabéis y loáis todos los días; propalan y piden a las autoridades el cierre definitivo de nuestra querida Institución, alegando que en ella se genera el crimen del robo y un sinnúmero de iniquidades; que la escuela era ferrerista y que utilizaba libros malos, anarquistas y otros embustes a gran escala; que la pérdida intencionada de pintar las cosas bajo un colorido de terror para que todas aquellas personas timoratas se asusten y escandalicen, como lo están haciendo los curas hipócritas que queriendo abrigarse en los pañales de la escrota moral, dicen improperios y necesidades de nuestra obra; que, sin tacha moral, del agrado de los padres que mandaban sus hijos queridos; no importa que las autoridades la hayan clausurado obedeciendo a mandatos de la jerarquía; al fin no son estos que han de decidir el centro de nuestro orgullo, sino los resultados que el mismo daba.

En cambio esos señores moralistas han de bajar la cabeza cuando se habla de corrupción de menores, de esos escándalos que han promovido

ciertos religiosos en diferentes conventos de España, Francia y América.

Ya veis, padres y madres; tienen esas gentes una historia de oprobio y vergüenza, pero les sobra desfachatez para pintarse los más santos de los hombres.

Pretenden dar a entender al pueblo que no lograrán con los hombres de recto juicio, porque estos no se dejan engañar por los cantos de sirena de los corruptos.

Estamos en el siglo XX, en el siglo en que todos los hombres de noble sentimientos recuerdan con horror las barbaridades cometidas por el clero en los siglos anteriores, que fueron siglos de terribles torturas, en que la inquisición se enseñoreaba de los pueblos; siglos de barbarie religiosa que espanta recordarlos y a los que no queremos volver.

Es muy natural que esos hombres, que verlan con gusto la hoguera, se escandalicen ante las humanas filosofías de reputados autores que van en las avanzadas del progreso humano y de la civilización de que nos enorgullecemos.

No obstante, si escucháis las palabras de los clericales, os dirán que ellos solamente son los bondadosos y justos; pero si os fiáis de ellos os engañan, cometen las mayores injusticias y en cuanto a bondad sólo la tienen para sacar las pesetas de los ricos y acabar de explotar la miseria del pobre. No son capaces para curar los males que afligen a la Humanidad, porque les falta la buena intención. También nos tildan de antipatriotas, pero cuando estalla una guerra ellos procuran redimirse del servicio de las armas, dejando esa gloria para nosotros y para nuestros hijos.

Entretanto ellos celebran sus misas y rogativas invocando el Dios de los ejércitos, sin olvidarse de cobrar el importe de sus oraciones.

Seguramente que también os habéis fijado en la fogosidad con que escriben sus hojas de... propaganda; esos neos cuando dicen que en la Escuela Libre se enseñaba al niño a no respetar a sus padres, que esas doctrinas se desprenden de los libros anarquistas que fueron recogidos en la Escuela.

A todo esto contestamos que mientras a sabendas esos señores de la moral cristiana y otras hierbas, si no importa que transcriban «gráficamente» de tal o cual libro «ferreristas», pues seis vestros, padres de los que eran nuestros alumnos, que tenéis la palabra y quienes habéis de acreditar nuestra obra; sabemos de sobras que en el arte de difamar son los jesuitas verdaderos maestros.

¿Cómo podemos enseñar esas barbaridades que dicen los caricos de mala fe, si no tenemos aún un corazón de hiena como el de los demonstraron en las feroces guerras carlistas?

En nuestra escuela se respiraba amor y alegría siempre; mucho cariño porque precisamente en este cariño se funda o fomenta el respeto que ha de sentir el niño por su hermano mayor el maestro, aunque les pese a esos rgoristas autoritarios, infelices para cualquier obra digna de nuestros tiempos.

Pues fundándose nuestra enseñanza en estos principios de moral; que todos los hombres de la tierra somos hermanos, ¿cómo de creer que esa escuela es la generadora del crimen, degolladero de niños y que de ella salen los asesinos e incendiarios?

No, esto son infamias propias de los que se pasan la vida esquiando al prójimo y mintiendo siempre.

Y si después de haberlo hecho estas consideraciones sensatas; creéis todavía en la nota oficiosa de un Gobernador poco escrupuloso y de un Inspector de enseñanza lamentablemente débil; forzosamente hemos de manifestar que sois incapaces para una obra progresiva.

Después de todo, sabed que los libros de texto que utilizaba la Escuela y se daban a los niños, son de la Biblioteca de don Ceiso Gomis y de los autores franceses Pau Bert, J. Cané y de Guau; que si en el cuaderno del alumno Juan Mascaró hay copiadas varias páginas de «Las Aventuras de Nono» no implicaba nada para decir que se utilizaban en la Escuela, pues eran varios los alumnos que en sus casas o en la escuela copiaban de libros de sus padres, amigos o del vecino.

Y esto para nosotros no tiene absolutamente nada de particular, porque cuando el chico hallaba algo que picase su curiosidad, preguntaba y el maestro le contestaba adaptando las explicaciones según el modo de ser y sentir del niño.

Padres de familia y protectores de la Escuela Libre, hora es ya de contestar con e desprecio a esos hipócritas que de resútas de haber reflejado por una bandera usurparon a uno de los suyos un puesto que por justicia le pertenecía.

Podemos decirles, sin ofenderles, que cuiden de hacer mejor sus cosas y que dejen en paz las nuestras, porque a la postre no conseguirán arrebatarlos.

Alayor 20 Junio 1914.  
La Comisión de Escuela.  
Don Francisco Valdés y Guzmán  
Ex alumno interno por oposición del HOSPITAL CLÍNICO  
Ex-médico cirujano del Hospital de Santa Cruz de Barcelona  
Operaciones de alta Cirujía.  
Gratis a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudadela.  
Aplicación del 606  
Operaciones sin cloroformo.  
Consulta diaria de 1 a 4  
Andrónas, 10.

## REMITIDO

Sr. Dr. de LA VOZ DE MENORCA. Presente.

Mi distinguido amigo: Suplico a usted la inserción del siguiente escrito o en su defecto dé a conocerlo al público en la forma que crea conveniente.

Suyo afectísimo  
R. A. B. O

Es el caso, que tras la figura de doña Catalina Vinent, están los señores don Bartolomé Mir, tabajero y don Diego Botella, participe en el negocio y yerno del susodicho señor Mir; y, lo que ya de todos es conocido, concejal de este Ayuntamiento.

La referida señora pide al Ayuntamiento se le conceda alargar el contrato hasta el año 1932 o sean quince años más del que lo que tiene contratado; en cambio de la concesión, haría mejoras en el local.

La casa es la Carnicería Modelo, sita en la Plaza del Carmen nº 9 A.

Hacen, si mal no lo recuerdo, 55 pesetas mensuales, y seguirían bajo las mismas condiciones 15 años más.

Las casetas que el Ayuntamiento posee en la Plaza de la Pescadería, varias

de ellas sacan más del doble que esta y son una pocilga.

Esta, seguro estoy y también lo está el señor Botella, que enseguida encontraría quien diera cien pesetas mensuales; luego el señor Botella como Administrador de los intereses del pueblo no debería permitir tal absurdo, pues dado caso que no fueran más que cien pesetas las que se hicieran resultaría: 15 años a razón de 55 pesetas mensuales o sean 660 anuales que suman en 15 años 9 900 pesetas.

Quince años a razón de 100 pesetas mensuales o sean 1 200 al año en los 15 años resultan 18 000 pesetas.

Luego si se cediera a las pretensiones de esta señora, sería por la parte corta, un ingreso menos para el Ayuntamiento en los 15 años de pesetas 8.100 Una triolera.

Ojo, pues, señores Alcalde y concejales, «no val a badá» que hay quien paga las cien pesetas mensuales, yo respondo; que obrarán en justicia, así lo espero, pero no lo aseguro.

Lo único que aquí cabe es que sufra la suerte de las demás casetas o sea a su basta y el que quiera arrear que arree.

Mahón 22 Junio 1914.

## EL DEBATE POLITICO DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

(Continuación)

Barcelona derrumba al gobernante endiosado.

Todo esto, pienso yo, produce en su señoría, por esa superabundancia de personalidad, de carácter, que todo el mundo le reconoce, una opulencia de soberbia que en determinados momentos le perturba, le ofusca y ciega las claras luces de su entendimiento. Y fué en tal disposición de ánimo, en tal situación, cuando un pueblo inerme, sin organización, sin preparación, sin más armas que las de su propia indignación, dió al traste con toda esa grandeza. Se atravesó la semana revolucionaria de Barcelona en el camino de su señoría, y su señoría cayó. Todavía no se ha dilucidado aquí bien por qué; aún no sabemos si fué porque su señoría espontáneamente presentó la dimisión de todo el Ministerio; al menos, yo no lo sé, yo lo he buscado en los libros, y allí no lo he encontrado. Yo no vivía aquí, porque estaba en la emigración; yo no asistía a todas aquellas escenas ni a todas aquellas discusiones; pero todavía no sabemos si fué porque su señoría presentó la dimisión o si fué porque a su señoría le dijeron que presentase la dimisión.

Y esta duda no es arbitraria ni caprichosa. Desde el momento en que aquella fecha, aquel suceso, ha quedado grabado tan profundamente en la inteligencia de su señoría, y en su corazón, y en su voluntad, que parece que ahí estuvo su señoría, el curso de los acontecimientos políticos, es porque allí debió ocurrir algo que a su señoría le pareció una tremenda injusticia, algo que le hió profundamente, algo que le contrarió en aquellos planes que su señoría pensaba desenvolver cuando cara al porvenir marchaba desenfadadamente, francamente, hacia el quinquenio. Y desde aquel entonces, pudiera decirse que la política viene haciéndose, queremos o no queramos—lo impone la realidad, no somos serviles continuadores de las aguas que van por su curso, somos personas obedientes a la realidad—, queremos o no queramos, estamos en España haciendo esta política: política por Maura, contra Maura o alrededor de Maura. Ese es el eje, y aparte de sus cualidades y de sus talentos, esas son las circunstancias que hacen de su señoría la cons-

tante actualidad y el eje de la política nacional.

Maura toma actitudes de divinidad ofendida.

¿Cuál fué, después de esto, la primera posición de su señoría? En cuanto el señor Moret, obedeciendo a sentimientos de su corazón y a inspiraciones de su política que imprimen carácter en el corazón, indultó a todos aquellos que por consecuencia de la represión de 1909 estaban en los presidios o estaban en el extranjero, inmediatamente su señoría le declaró la implacable hostilidad. (Rumores). Caído y vencido su señoría por la revolución, el señor Moret sucumbió, sin embargo, a la implacable hostilidad de su señoría. A mí me basta el gesto negativo de su señoría, porque no aspiro al honor de que controveirta conmigo.

(El señor Maura: Eso fué antes.)

Por eso decía yo antes que como su señoría lo adivina todo, adivinaba, y no era necesario ser muy lince, que el señor Moret, si se había de diferenciar de alguna manera de la política de su señoría, tenía que hacer eso, traducir su política en actos, y los actos frente a la represión no podían ser otros que aquellos indultos y aquella conducta de moderación y humanitarismo.

Pero ¿cuál fué la segunda posición de su señoría? Eso ya lo vi yo. Su señoría aquí, más parece donde ahora se sienta el señor Villanueva, se levantó a pronunciar su discurso, y con el gesto artístico y gallardo que le es característico, desabrocha la levita y sacudiendo la solapa, decía: «Me sacudo el polvo». Y frente al señor Canalejas, su señoría rompía toda clase de solidaridad, se sacudía el polvo y le dejaba entera la responsabilidad de sus actos. Y a mí me parece que esto coincide también con una política que el señor Canalejas habla hecho al mismo tenor que el señor Moret, y a la vista de la política de 1911 que tuvo aquellos tristes funestos resultados en Iáfrica, Cullera y otros sitios.

Tercera posición de su señoría, siguiendo las etapas de esa política de nuestros días. La tercera posición de su señoría fué que cuando hu-

# Verdadera Ganga

Depósito de calzado estilo Español y Americano

ELEGANTE Y SÓLIDO

No hay otra casa que esté tan surtida y que venda tan limitado

Calzado para caballero, cosido, desde 9 pesetas par. Calzado para señora, cosido, desde 5'50 pesetas par. Calzado para niño, en varios precios. Gran surtido de calzado clavado.

Acudid al único Depósito en Mahón

Calle del Rosario, 5

# Fabricantes de calzado

Para viajar a la comisión por Andalucía, Levante, Extremadura y Norte de Africa, se desea una importante fábrica de calzados cosidos, para niñas y fingidos. Las ofertas a Juan Conejo, Torrijos, 17, Málaga.

# Las Novedades

Doctor Orfila, 4, MAHÓN

## Baratura verdad

PRECIO FIJO

El día 10 de Julio próximo quedará CERRADO dicho comercio.

## Grandes gangas Verdaderos regalos

Se venden estantería, mostradores, aparatos de electricidad, todo y demás artículos propios para comercio.

Horas de Venta: De 9 a 1 y de 3 a 8

¿Cuál es el reloj de más precisión?

# El Orión

Vendese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

Una crisis y su señoría no fué llamado a consulta y sin la consulta y el consejo de su señoría se resolvió, su señoría procedió como acostumbraba a proceder los obreros de una fábrica que aspiran a más jornada, a menos jornada, a un mejoramiento con un plante y una huelga. El patrono era el rey, los esquirols eran el partido liberal, el señor era el representante de los obreros que tenían derecho a ser tratados de otra manera. Y en estas tres posiciones en que le he visto he encontrado también la definición de su carácter, la definición de su política, la definición de sus actos.

Yo, procuró, señor Maura, lo he procurado siempre, decir todo mi pensamiento sin herir o hiriendo lo menos posible, a las personas cuya conducta analizó, y en lo que estoy diciendo podrá haber el daño que produzca el error, si en él incurro, pero no la intención. Yo me atengo a esos hechos, que puede que los interprete mal, pero ahí están: unos y otros los interpretarán y verán si tengo o no razón. Por lo demás la importancia extraordinaria que adquieren las personas trae consigo esta pesadumbre, con la que tienen que pechar: el que los más modestos hayan de averse a someterlos a su análisis.

(Continuará).

**SE VENDE** un aparador roble, un armario luna nogal, dos mesitas de noche nogal y una mesa escritorio caoba; todo en muy buen estado y por menos de la mitad de su valor. Visible de 3 a 5. Vassallo (Carretera de San Clemente) número 4.

## VIGENTE GANZO

MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos. Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid. Ex-ayudante del doctor Albitos. Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria Pi y Margall núm. 26

## LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos. Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Académico correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal. Consulta de 12 a 2. Anuncivay 18.

## RAYOS X

Primero y único gabinete particular instalado hasta hoy. Electro-Terapia y Mesano Terapia. Joaquín Gómez Fantova. Médico homeópata. San Fernando 3.

## BANCO DE MENORCA

Desde esta fecha y en las oficinas de esta central y sucursales de Ciudadela y Alayor, así como en el domicilio de la Banca Arnús (Paseo del Reloj) Barcelona, queda abierto el pago del cupón número 3 de nuestras acciones, correspondiente al ejercicio finido en 31 Marzo último, a razón de pesetas 1.894 liguadas por cupón. Mahón 16 Junio de 1914 - Banco de Menorca. - El Director Gerente, A. E. Rusi.

Por retirarse del negocio se vende la **TIENDA DE COMESTIBLES** de la calle de la Infanta número 168. Informes en la misma.

OBRA NUEVA  
V BLASCO IBAÑEZ  
**Los Argonautas**  
(NOVELA)  
Precio: 3'50 pesetas.  
Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

**HIELO**  
Lo habrá todos los días en la calle de Pric o y Caués núm. 5, a los precios siguientes:  
Medio kilo a Ptas. 0'15  
1 id. a diez a » 0'20  
1 id. en adelante a » 0'20  
Partidas grandes a precios convencionales.

LA MARÍTIMA  
Compañía Mahonesa de Vapores  
Con motivo de los festejos que deben celebrarse en Barcelona en las festividades de San Juan y San Pedro de 28 y 29 de corriente mes, se concederán pasajes de ida y vuelta en la expedición a dicho puerto del día 27 que efectuará el vapor **ISLA DE MENORCA** pudiendo regresar el 30 del presente y los días 2 y 4 de Julio próximo:  
Precios ida y vuelta:  
Primera cámara Ptas. 28'05  
Segunda cámara » 21'60  
Sobre cubierta » 10'85  
El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo de dicho buque en los días 28 y 29 y el 30 hasta el mediodía por ser día de salida.  
Los señores pasajeros deben presentar sus respectivas papeletas a nuestros representantes en Barcelona señores Amengual y Compañía S. en C. Dormitorio de San Francisco 13, bajos antes de las 12 del día de salida para que se les designe número de camarote, sin cuya formalidad no se responde de que lo tengan al presentarse a bordo.  
Mahón 8 Junio 1914. - Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores. - El Director Naviero, Juan F. Tallavull.

**ESPECTACULOS**  
TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche se dará una sección cinematográfica en la que se estrenará la hermosa película marca Pasquali «El corazón azul». En este film se desarrollan emocionantes episodios en los que es protagonista un niño que pasa por alternativas de abandono, miseria y esplendor; hasta que al fin recupera la tranquilidad después de haber sido capturado por una cuadrilla de bandidos capitaneada por el padre del pequeño mártir.  
TEATRO DE VERANO.—Sección de proyecciones. Entre estas figuran las interesantes cintas de gran longitud «Treinta años o la vida de un jugador» y «Adiós juventud».  
Para mañana reanipación de la notable canzonetista a gran voz Pilar Guitart.  
NUEVO CINE.—Se proyectarán los preciosos films de larga duración «El rescate del pasado» y «La ballarina» película esta última que tanto gustó y interés antaño.

**DEL MAR**  
Ayer tarde amarró sus cabos en el muelle Andén de Poniente el pallebot a motor «Valentina», de la matrícula de Ciudadela.  
Procede de Barcelona con carga general.  
Se ha dispuesto por la Superioridad la ejecución de prácticas de explosivos y movilización de la Estación Torpedista del puerto de Mahón; ellas tienen efecto en la zona comprendida entre punta del Lazareto, punta de Cala-Pedreira, San Felipet y la Laja del Moro; zona que si bien quedará libre para la navegación no podrá ser utilizada sin peligro en el tendedo y uso de artes de pesca.  
A la hora de itinerario ha zarpado esta mañana el vapor «Monte-Toro» para Barcelona y Alcudia.  
—Mañana debe llegar de la ciudad cordal el vapor «Isla de Menorca»  
—De Ciudadela habrá salido con rumbo a Alcudia esta mañana a las once el vapor «Ciudadela» al mando de su capitán don Juan Femenias.

# CAMPAÑA ANTICLERICAL

## A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada se ha abierto lista de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del clero en todos los actos de su vida.  
Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

## Las provocaciones reaccionarias

# La verdad de los hechos

Si no conociéramos bien a las gentes de «El Bien Público» la lectura de las líneas que dedica en su número de ayer a la manifestación jaimista de Alayor nos hubieran llenado de indignación por lo falsas y mal intencionadas, al querer presentar a los elementos avanzados como provocadores.  
Desde que comenzó la agitación latente hoy en toda la isla por la arbitrariedad de los reaccionarios, desde la clausura de la Escuela Libre de Alayor hasta el atentado que llevó a cabo el domingo por la noche un jaimista criminal, la actitud de los hombres de la izquierda no ha podido ser más correcta, a pesar de haber sido los atropellados.  
Los reaccionarios, en cambio, han provocado constantemente en sus periódicos y en sus hojas sueltas, llenando sus escritos de insultos y de frases soeces y tabernarias, propias solamente de quien ha recibido una educación muy defectuosa y se deja llevar del odio salvaje y feroz.

El domingo día 7 del actual los elementos avanzados realizaron la manifestación de protesta por la clausura de la Escuela Libre y la cordura y sensatez de los manifestantes fueron aplaudidos por todos.  
Uno o dos curules se pusieron al paso de la manifestación, sin duda para actuar de elemento provocador; pero fueron despreciados por los manifestantes, que obraron como si no los vieran, dando así un ejemplo de civismo y educación de que nunca serán capaces los reaccionarios. La autoridad ordenó que no se profirieran vitores, ni se ostentaran inscripciones, y tanto en esto como en todo fueron obedecidas al pie de la letra las órdenes de la autoridad.

En cambio, la torpe contramanifestación de los reaccionarios fué una provocación continua y quisieron, sin dudar, enmendar su fracaso, gritando e insultando mucho.  
Desde que salió la contramanifestación hasta después de haberse retirado, no cesaron de gritar como energúmenos, dando vitas y mueras.  
Al llegar frente al domicilio de uno de nuestros amigos, vestido de un cargo de autoridad, se hartaron de lanzar gritos provocativos y no contentos con esto golpearon las puertas y ventanas con puños y garrotes.  
Y finalmente el choque que estuvo punto de ocurrir entre liberales y reaccionarios fué por culpa única y exclusiva de los últimos, porque el representante de la autoridad gubernativa al hablar con los amigos nuestros que celebraban la merienda democrática les dijo que calculaba que a las seis y media habrían terminado ya la contramanifestación y el mitin de los reaccionarios y que, por lo tanto, para evitar cualquier incidente podían regresar de la merienda a las siete y media.

Sin embargo, los reaccionarios se entretuvieron hasta más tarde de dicha hora, sin duda intencionadamente, y así lo hace sospechar las bravuconadas que habían lanzado.

Cuando regresaban nuestros amigos a la plaza de la Constitución, por la calle Mayor, el grueso del grupo reaccionario se marchaba ya por la calle de Palmer, esto es, en sentido opuesto, pero retrocedieron ante el llamamiento que les hicieron desde el Centro de Buenas Lecturas, y recibieron a los nuestros con mueras e insultos, desplegando las banderas, algunas de las cuales habían ya plegado.

Nuestros amigos, que marchaban tranquilos y descuidados, sin sospechar tal provocación, se limitaron a contestar con vitores, entrando en el Círculo Democrático y Republicano.

Esta es la verdad de los hechos, explicada honrada e imparcialmente, y que podría probarse plenamente con una información hecha entre los testigos presencia es de lo ocurrido. Ahora «El Bien Público» puede inventar todas las mentiras que quiere y esperamos ver como justificará el invento de asesinato que llevó a cabo un reaccionario criminal que ha recibido la instrucción y educación de los religiosos y ha podido aprender en sus ejemplos.

Nosotros continuaremos con nuestra bien probada corrección, porque tal es nuestro modo de ser, con el que nos hemos ganado las simpatías de las personas imparciales; pero, plenamente convencidos de nuestra razón, iremos con firmeza hacia el fin que nos hemos propuesto de refirir la batalla a que nos han provocado los reaccionarios.

Trabajaremos sin descanso, hasta lograr la reapertura de la Escuela Libre de Alayor y propagaremos y extendaremos la enseñanza neutra por toda la isla; llevaremos a cabo una activa propaganda contra el vicio y la corrupción que anidan en los centros reaccionarios, de lo que es buena muestra ese garito indecente establecido en esta ciudad como centro de un partido político, donde se juega al monte con todas las puertas, despeleando incautamente a los incautos.

Desarrollaremos una continua propaganda anticlerical, por medio de escritos, hojas, mítines y manifestaciones y haremos cuanto nos sea posible para establecer el imperio de la razón y de la justicia.

Esta es la guerra que nosotros hacemos; tales son las batallas que pensamos refirir.

Que juzgue la gente digna y seria de qué lado está la razón y quienes son los que muestran su falta de cultura, de instrucción y de buenos sentimientos.

# LA ASAMBLEA DE ANOCHE

Con una concurrencia extraordinaria, entre la que se veían algunas señoras, tuvo lugar anoche la Asamblea que se había convocado en la Casa del Pueblo para tratar de proseguir la campaña emprendida con motivo de la clausura de la Escuela Libre de Alayor.  
La comisión que tuvo a su cargo organizar la expedición para asistir a la manifestación de protesta, que se celebró en Alayor dió cuenta de los trabajos que había realizado, mereciendo la aprobación de todos.

Luego se trataron varios asuntos todos ellos muy interesantes, que se irán haciendo públicos en breve, pero que no podemos explicar hoy por falta de tiempo.  
Se acordó celebrar el domingo día 5 de Julio una Asamblea general de los librepensadores menorquines, a la que concurrirán representaciones de todos los pueblos de la isla, para ponerse de acuerdo a fin de realizar una activa campaña de propaganda.

Dicha Asamblea se celebrará en Alayor a fin de que para el mitin que ha de tener lugar por la tarde, para exponer las conclusiones adoptadas, se pueda disponer de un buen local.  
Se presentaron varios temas, todos ellos muy prácticos e interesantes, que se pondrán a discusión y estudio de la Asam-

bles, junto con los demás que puedan presentarse. En breve publicaremos los que hayan sido presentados. El acto terminó en medio del entusiasmo de todos los concurrentes, que se mostraron dispuestos a tomar parte activa en la campaña que se ha emprendido. Cada día aumenta el número de los que vienen a prestarnos su colaboración.

EL ATENTADO CLERICAL

Ayer fué objeto de duros comentarios el indigno atentado a que han dado lugar las provocaciones y provocaciones de los clérigos que han llevado a uno de los suyos a disparar dos tiros de revólver contra un correligionario nuestro que, por fortuna, salió ileso. De todos los pueblos de la isla recibimos cartas de protesta y de la península ha llegado ya alguna telegrama en el mismo sentido. El agresor fué detenido en la mañana de ayer por la guardia civil que le tomó declaración, haciendo declarar también a varios vecinos. Esta mañana ha ingresado en la cárcel de esta ciudad a disposición del señor Juez de primera instancia. Al dar cuenta ayer del atentado dijimos equivocadamente que el agresor se refugió en el «Centro de Buenas Lecturas» noticia que nos apresuramos hoy a rectificar, pues se refugió en el local de la «Agrupación Monárquica» en donde permaneció hasta hora muy avanzada de la noche.

Crónica local

En el mitin reaccionario de Alayor, apenas terminó de pronunciar su discurso el médico don Francisco Vinent, Presidente del titulado «Centro de Buenas Lecturas» tuvo la desgracia de caerse, sufriendo la fractura del radio en su extremidad inferior del brazo derecho y varias erosiones en la cara. Sentimos el percance y deseamos al paciente una pronta curación. Sin embargo, hemos de hacer observar que si se hubiese tratado de un orador anticlerical hubieran dicho los reaccionarios cerriles que era un castigo de Dios. Ahora dirán quizás que Dios estaba distraído en aquellos momentos con otros menesteres. Lo mismo que ocurrió con el atentado criminal del joven reaccionario que hizo los dos disparos sobre un republicano. Si hubiese sido al revés, hubieran dicho que los disparos no habían hecho blanco por intervención de la Divina Providencia. Nosotros creemos que los clericales están dejados de la mano de Dios.

El Pontífice romano había dispuesto que este año se celebrara la fiesta de San Juan el domingo día 28. El pueblo dispuso lo contrario, es decir, holgar según costumbre, mañana 24. Al darse cuenta de esto en el Vaticano dictaron un decreto en el que se dispone lo que el pueblo había decidido o sea celebrar San Juan mañana. Con lo que se demuestra que el papa no obstante su dogmática infalibilidad y pretendido poder temporal doblega su orgullosa cerviz ante el pueblo cuando éste actúa como soberano. Como cambian los tiempos.

El señor Juez de Instrucción de este partido llama por edicto y emplaza por el término de un mes a los parientes (que se ignora quienes son y donde están) de don José García Brisolara que se encuentra en observación en el manicomio provincial. Se cita a dichos parientes al objeto de ser oídos acerca la conveniencia de la definitiva reclusión del espresado señor García Brisolara, presunto alienado sometido a expediente que se instruye de oficio.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana miércoles, como fiesta de San Juan, todos los establecimientos afeitados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

E. ROCANDIO

Médico especialista en las enfermedades de los ojos. Consulta diaria de 12 a 2 y de 7 a 8. Anunciar núm. 16. Consultorio Médico-Quirúrgico.

Recordamos a nuestros lectores que el día 30 del presente mes, fide el plazo voluntario de cobranza de cédulas personales del año en curso. Pasado dicho plazo, incurrirán los morosos, en el único grado de apremio consistente en un recargo del duplo sobre el importe total de las cédulas.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Con encargo de hacerlas públicas hemos vuelto a recibir quejas motivadas por las pedreas que desde los miradores de la calle de San Nicolás se arrojan al muelle.

Según se nos informa, los sitios desde donde más piedras se tiran están frente al cuartel de la guardia civil y frente el paseo de la Miranda.

Ayer tarde la pedrea en cuestión fué nutridísima al decir de muchas personas que estuvieron expuestas a sus efectos y de otras que pasan la mayor parte del día en el andén apedreado.

Este salvaje abuso no se corrige porque ninguna autoridad ha tomado empeño en ponerle coto de una vez.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Se ha publicado oficialmente la cuenta de esta Depósito de fondos municipales correspondiente al primer trimestre de este año. He aquí los datos principales:

Table with 2 columns: Cargo, ptas. Data: 63.885'22, 38.289'49

Existencia para el trimestre siguiente: 25.595'73

Segunda parte, cuenta por conceptos: Se comprueban las cifras anteriores.

En Barcelona se practican diligencias para descubrir al cura que pronunció un sermón en la iglesia de San Jaime y que reprodujo «El Día Gráfico» siendo denunciado por injurias a don Alfonso.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Nuestro particular amigo don Juan Robert Pons, ha sido nombrado agente en esta ciudad de la «Federación del Comercio Internacional», Sociedad recién constituida en Madrid, París y Londres y que se dedica a proporcionar cuantos detalles sean necesarios para el desarrollo y prosperidad del comercio.

La Sociedad mencionada por una cuota de 30 pesetas al año proporciona a sus adheridos las siguientes ventajas:

- 1.º Abono gratuito al Boletín. 2.º Anuncio gratuito de un cuarto de página en el Boletín. 3.º Tres inserciones gratuitas en los servicios de contacto, o sean 30 líneas. 4.º Inserción gratuita permanente, en nuestra edición especial del Boletín (inglés, francés, alemán, español) en la sección de «Casos recomendados». 5.º Reducción de un 10 a un 20 por 100 en los precios de la tarifa de publicidad que se inserte en el Boletín de la Federación. 6.º Traducción gratuita de los anuncios a las lenguas extranjeras. 7.º Entrega de un carnet con 30 hojas de informes, que permiten al adherido utilizar gratuitamente nuestros «Servicios administrativos» y nuestros «Archivos». 8.º Nombramiento y diploma de Miembro de la Federación. 9.º Los 3.000 primeros adheridos quedarán exceptuados para siempre de todo aumento de su cuota anual. 10.º Atendidas las obligaciones estatutarias, el 50 por 100 de la suma disponible será repartida entre los adheridos en concepto de reintegro de sus cuotas. Además proporciona la Federación del Comercio Internacional cuantos datos sean necesarios respecto a tarifas aduaneras, mercados para explotar, relaciones

de clientes y todos los datos referentes a exportación e importación de géneros. La mencionada Sociedad tiene mucha importancia para los fabricantes de calzado y monederos de esta ciudad, pues con su auxilio les será mucho más fácil la obtención de nuevos mercados.

Todo industrial, comerciante o auxiliar que tengan buenas referencias pueden formar parte de la Federación. Quedan excluidos de formar parte de la misma los comerciantes que hayan hecho quiebra.

El agente en esta plaza don Juan Robert, hará entrega de un número del Boletín correspondiente al mes de Junio a todos los comerciantes que lo soliciten.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

A efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento de San Luis los apéndices al amilaramiento de la riqueza rústica, pecuaria y urbana del nombrado término municipal.

Ha sido autorizado el señor Gobernador para anunciar las subastas de conservación de las carreteras de Mahón a Ciudadela kilómetros 1 al 45; de Mahón a Villa-Carlos kilómetros 1 al 3.

Hemos recibido la atenta visita y saludo, a que correspondemos, del cabo de la Guardia civil comandante de este puesto don Francisco Quiles Alomar. Sea bienvenido y sea le agradable el cargo de confianza que le ha sido conferido.

Ayer tuvimos la satisfacción de recibir el telegrama siguiente: «Orfeonistas mahoneses saludan pueblo Mahón desde Suiza». Creemos interpretar el sentimiento del pueblo al corresponder en su nombre al saludo de los excursionistas.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 18 de Junio: 1 vaca, 99 kilos, Son Ebesé, (Ciudadela).

1 ternero, 183, Biniguardé Vey, (Alayor).

1 ternero, 82'500, Francisco Vidal, (Mercadal).

1 ternera, 109, Torelló de Pons.

2 carneros, 20'500, Lorenzo Vinent.

1 carnero, 21, Francisco Vidal, (Mercadal).

2 carneros, 17, Se Bufera, (Fornells).

2 carneros, 21, Son Mestre, (Ciudadela).

1 carnero, 10'500, Hort de Binihay.

1 cabra, 15'500, Hort de Binihay.

4 cabras, 28, Se Bufera, (Fornells).

1 cabra, 16, Francisco Salat, (Mercadal).

1 cabra, 9, Bartolomé Cánovas.

Día 19: 1 vaca, 152 kilos, Sonacosana, (Alayor).

1 ternero, 198, Llimpa.

1 ternera, 114'500, Binicalaf de Pedro.

1 ternera, 96'500, Binierroga Nou.

1 ternera, 112'500, Son Vilá, (Villa-Carlos).

5 carneros, 40, Se Bufera (Fornells).

2 carneros, 20'500, Son Mestre, (Ciudadela).

2 carneros, 16'500, Lluque Queube, (Alayor).

1 carnero, 21, Binisafuet Vey.

Día 20: 1 buey, 261 kilos, Son Picart, (Mercadal).

1 buey, 250, Antonio Palliser, (Mercadal).

1 vaca, 157, Son Puchet, (Alayor).

1 vaca, 136'500, Fernando Ginart.

1 ternero, 230'500, San Juan, (Alayor).

1 ternero, 219, Juan Llambías, (Alayor).

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Lotería Nacional

Barcelona 22, 16 10.

En el sorteo de la lotería han resultado premiados los números siguientes:

Table with 2 columns: Amount, Numbers. Rows: Con 150.000 pesetas (17838), Con 60.000 pesetas (9869), Con 25.000 pesetas (1850), Con 3.000 pesetas (8777, 18756, 6839, 8233, 15459, 4824, 2.673, 3227, 9367, 9382)

LAS CORTES

Barcelona 23, 6 15. Sesiones del día 22

CONGRESO

A las tres el señor González Besada ocupa el sillón de la presidencia. Los diputados se han declarado en huelga sin previo aviso; en la cámara sólo o hay siete.

El señor Ayuso pide que se cuente el número. Al oír la solicitud el presidente levanta la sesión.

SENADO

Ruegos y preguntas

El general Azcárraga preside la sesión que empieza a las tres y cuarenta y cinco.

En representación del gobierno se sientan en el banco azul los ministros de Marina, Instrucción y Fomento.

La cámara está desanimada. Formúsanse ruegos y preguntas sin interés.

El señor Ochando pide auxilios para los pueblos de Albacete, damnificados por las he'adas.

La cámara pasa a reunirse en secciones.

Orden del día

Se reanuda la sesión y se discuten las actas de La Coruña.

Mediante votación se desecha un dictamen particular presentado por los demócratas.

Don Eduardo Guillón provoca un incidente al llamar tramposa a la comisión que ha dictaminado.

Interviene a presidencia y pone fin al incidente. Se levanta la sesión.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer por la mañana llegó don Alfonso a Madrid procedente del real sitio de La Granja, en el pueblo de San Ildefonso.

En seguida se reunió el Consejo de ministros en el regio Alcázar.

El Jefe del Gobierno, señor Dato, dió cuenta al rey de la satisfacción del ministerio por el buen resultado obtenido al votarse el mensaje a la corona en el Congreso, resultado que el Gobierno considera un triunfo.

Seguidamente el señor Dato habló de las huelgas, en especial de la de los obreros agrarios de Andalucía.

Después de tratar de los sucesos mauristas y de la política extranjera, los ministros presentaron a don Alfonso los decretos que debía rubricar. La firma fué extensa.

Terminado el consejo, don Alfonso preparó su regreso a La Granja y por la tarde salió de Madrid.

Crónica general

Mejoría. Valencia.—Mejoran los heridos de los sucesos del domingo.

Negociación

Se dice que en breve se negociará un nuevo empréstito de obligaciones del tesoro.

Crímen sensacional

Barcelona.—Se ha cometido un crimen sensacional. Dos ancianos han sido acuchillados para robarles.

Por considerarla complicada en el suceso fué detenida en una tienda una mujer de vida airada.

En poder de las compinches de esta mujer se han encontrado ropas y dinero de las víctimas.

LA POLITICA

Borregos, al redil

En vista de haberse declarado en huelga los diputados ministeriales, el gobierno les ha ordenado que acudan a las sesiones a primera hora.

La petición va encaminada a contrarrestar con la presencia de la mayoría la amenaza de los republicanos de pedir que se cuente el número de diputados y no permitir que se celebre sesión si no se reúne el número reglamentario.

Honor al parlamento

El conde de Romanones efectúa trabajos de zapa para que se cierre el parlamento al cual tiene aversión.

Dice que cree se suspenderán las sesiones por San Juan o San Pedro, opinión que merece crédito sabida la prianza o tutoría que el conde ejerce sobre el gobierno.

Dos noticias

El viernes marchará el señor Maurra a Santander.

El señor Mestre anuncia una interpelación sobre la política y la campaña de Marruecos.

Los conjuncionistas

Los diputados de la conjunción republicano-socialista celebraron ayer una reunión.

Se redactó una enmienda al proyecto de construcción de la segunda escuadra.

Fallecimiento

Telegrafían desde Viena que ha fallecido la baronesa de Suter que en el concurso Nobel alcanzó el premio concedido a la paz.

Centro general de enseñanza DIRIGIDO POR Don Mateo Fontirroig

SECCIONES ESPECIALES

Preparación completa para el ingreso en el «Cuerpo de Correos» con el concurso de personal técnico.

Este Centro, que en sus largos años de existencia ha venido demostrando una verdadera competencia didáctica y que en la última convocatoria le fueron aprobados con plaza todos sus alumnos presentados, abre un curso especial para todos aquellos jóvenes que teniendo una cultura general aspiren a ingresar en la próxima convocatoria.

Para más detalles dirigirse al señor Director de este Centro o bien en la Administración de correos de esta ciudad al Jefe de la misma.

VENTA O ALQUILER de una casita situada en la calle de Alcañal, la que lleva por nombre «La Salud», situada en la punta de dicha calle.

Se venderá toda la casita o una mitad de ella. Podrán alquilarla por un mes, o por una semana y aún por un día.

Hay varias camas y todo lo necesario para el servicio de mesa.

Para informes: en casa Jaime Pons, de Torret.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON.—Está en venta en la calle de Santa Eulalia número 20. Se dará por un precio módico.

Informes en la misma. SE ALQUILA un piso bajo calle San Sebastián número 1 letra B, al lado de la Administración Militar.

Informes: Esplanada número 8. PARA VENDER.—Lo están las casas números 179 y 181 de la calle de la Infanta.

Informes, San José 73, junto a la Carretera de San Luis. Tipografía Mahonesa, Calle Nueva-Mahón.

